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1. Zadania

Zaprojektowac detektor sekwencji 5-ciu bitow podanej przez prowadzacego. Uktad
nalezy zaprojektowa¢ w postaci automatu Mealy’ego lub Moore’a opartego na
przerzutnikach D oraz JK

2. Realizacja ¢wiczenia
2.1. Projekt

Projekt automatu rozpoczynamy od narysowania prawidtowego grafu przejs¢. Na
grafie maja znalez¢ si¢ stany:
+  stan poczatkowy
- stany, w ktérych automat znajdzie si¢ po kazdym kolejnym prawidlowym bicie
sekwencji

Projektujac graf przejs¢ nalezy uwaznie analizowa¢ zachowania automatu w
przypadku wykrycia niewlasciwej sekwencji - niejednokrotnie nie powinno to powodowacé
powrotu do stanu poczatkowego lecz moze oznacza¢ wykrycie jednego lub wigkszej liczby
prawidtowych bitéw.

Kolejnym krokiem zapisanie tabeli przej$¢-wyj$¢ i minimalizacja liczby stanow.
Nastepnie dobiera si¢ kodowanie stanow 1 zapisuje zakodowang tabele przejS¢-wyjse.
Najprosciej jest przyja¢ kody stanéw bedace kolejnymi stowami w kodzie Gray'a, o ile
projekt nie narzuca innego sposobu kodowania.

Nastepnie mozna utworzy¢ pomocnicze tabele w formie siatek Karnaugh z
informacja o przej$ciach dla kazdego bitu stowa stanu po czym mozna zaprojektowac
wlasciwe funkcje wzbudzen dla przerzutnikow wybranego typu.

Po zaprojektowaniu funkcji wzbudzen mozna zaprojektowaé funkcje wyjsc.

2.2. Zestawienie automatu na makiecie

Pierwsza czynnos$cig jest przypisanie poszczegélnym liniom magistrali COM
okreslonych znaczen. Sygnalami, z ktorych beda korzystaly niemal wszystkie czesci
sktadowe automatu to:

- bity stowa stanu automatu 1 ich wartosci zanegowane

- bit wejSciowy automatu i jego warto$¢ zanegowana

«  warto$ci wyjsciowe funkcji wzbudzen przerzutnikow
Na przyktad mozna zrobi¢ to w sposéb nastepujacy:
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t bity stowa stanu automatu wzbudzenia

Nastepnie nalezy zestawi¢ z bramek uklady realizujace funkcje wzbudzen
1 przetestowa¢ ich dzialanie podobnie jak to bylo robione w ¢wiczeniach dotyczacych
uktadéw kombinacyjnych.

Kolejnym krokiem jest zestawienie automatu. Wyjscia funkcji wzbudzen
dotagczamy do wejs¢ przerzutnikow a wyjscia przerzutnikow do linii magistrali COM
odpowiadajacych bitom stowa stanu automatu.

Mozna teraz sprawdzi¢ przejscia w automacie. Tworzymy odpowiednie przebiegi w
generatorze stanow logicznych tak aby wygenerowac:

+ sygnal zegarowy
-+ sygnal zerujacy automat



- sygnal wejSciowy automatu, na przyktad zgodny z wykrywang sekwencja
Obserwujac na analizatorze stanow logicznych te sygnaty oraz warto$¢ stowa stanu
Q mozna sprawdzi¢ czy w automacie zachodzg odpowiednie przejsScia. Przyktad takiej
analizy przedstawiono na ponizszym rysunku:
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Rysunek 1. Test przejs¢ w automacie opartym na przerzutnikach D. Widoczne sg sygnat
zegarowy CLK, wartos$ci funkcji wzbudzen D, wejscie x oraz stowo stanu automatu Q.

Jesli automat dziata mozna dolaczy¢ do niego uktad realizujacy funkcje wyjsciowa
i ostatecznie sprawdzi¢ dziatanie automatu analizatorem stanow logicznych:
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Rysunek 2. Test dziatania automatu. Obserwowane przebiegi to: stowo stanu Q, wejscie X
1 wyj$cie Y automatu oraz sygnat zegarowy CLK.

3. Sprawozdanie




Realizujac kazde z zadan nalezy wykonac nastgpujace czynnosci:

Nr Czynnosé Pkt. | Sprawozdanie
1 |Narysowanie grafu stanéw automatu 2 tak
2 |Minimalizacja liczby standw wewnetrznych 1 tak
3 M | Sporzadzenie tablic przejé-wyijsé 3 tak
4 fg, Minimalizacja funkcji wzbudzen 1 wyjs¢ 4 tak
A2
5 ‘£ | Przypisanie znaczen bitom magistrali COM 1 tak
=
N . . . . . ;. . .
6 5 Zesta\.x.fleme i prrzhetest'orv,vanle prawidtowosci dzialania 3 do wgladu
g funkcji wzbudzen i1 wyjs¢
<
g . . . . crr
7 g Zestgw1eme automatu i 'przetestg'wan.l?’ przejs¢| 4 do wgladu
o |pomigdzy stanami oraz dziatania funkcji wyjs¢
E
2 Sporzadzenie tablic przejsc-wyjsé 3 tak
9 _;«)3 Minimalizacja funkcji wzbudzen 3 tak
10 g Przypisanie znaczen bitom magistrali COM 1 tak
N
8 |Zestawienie i przetestowanie prawidtowosci dziatania
8 finkeji wzbudzen 3 | dowgladu
g
*5 . . . . crr
12 & Zestgw1enle automatu i przetestowanie  przejs¢| 4 do weladu
S |pomigdzy stanami
3
Skala ocen
Suma punktow | 28-31 | 25-28 | 21-24 | 18-20 | 15-17
Ocena 5 4.5 4 35 3
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